

打造货通天下新门户

河南郑州加快国际枢纽之城建设

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

新华社郑州12月17日电(记者王丁、李钧德、刘怀丕)13日凌晨,伴随着一架Y87497航班在郑州机场起飞,9吨福建产的火龙果开启了前往荷兰阿姆斯特丹的旅程。一个月前,以智利车厘子包机落地为标志,郑州拉开了今冬水果进口季的序幕,这次起飞,又实现了国产水果首次自郑州机场出口国外的突破。

跨境电商模式被全国复制,综保区进出口总值全国第一、机场国际货运量等多项指标居全国第四……近年来,借力国家“一带一路”建设,郑州发挥区位优势,建设连通境内外、辐射东西的物流通道枢纽,正朝着“买全球卖全球”的目标迈进。

家门口的“世界超市”

法国红酒、韩国美妆、澳洲奶粉……在郑州中大门国际购物公园里,有全球77个国家和地区的10万多种商品可供顾客任意挑选。市民陈宇虹下一盒韩国面膜,刷过身份证,与售货员多聊几句的工夫,订单便通过海关查验放行,面膜可随即拿走。“在家门口就能买到全世界的好东西,还能马上提货,早知道这样方便,我就不用再到网上下单了。”逛了中大门国际购物公园,市民王先生感慨地说。

海淘立等可取,依托的是郑州在全国首创的跨境电商保税备货模式。在这种模式下,跨境电商平台先把国外商品整批备货在河南保税物流中心,消费者下单后,商家向海关推送购物信息,经海关查验放行后,3天可送到国内大部分地区的消费者手中,而在中大门国际购物公园3分钟就能现场提货。

“跨境购物原来没有半个月哪能收到货,我们把收货时间降低到了3天,又从3天缩短至3分钟,时效提升了万倍,且商品质量全程可追溯。”河南保税集团董事长刘杰说,郑州模式被海关总署赋予“1210代码”推广后,逐渐成为全国跨境电商的主导模式。

数据显示,河南保税物流中心2017年进出口包裹量达7465.94万单,同比增长62.24%。园区吸引集聚了网易考拉等1200家企业,进口货源地覆盖70多个国家和地区,出口地覆盖180多个国家和地区,全球业务关联企业4万多家。

从“查包裹”到“管企业”

消费者收货快,离不开监管部门的创新。当前,郑州海关通关处理能力实现每秒1000单,日峰值处理能力可达500万单,并对跨境电商相关企业实行精准监管。

郑州海关驻经济开发区办事处副主任李晓芸说,郑州海关对跨境电商从“以货物为单元”的逐票监管转变为“以企业为单



▲一列中欧班列(郑州)列车从河南郑州国际陆港公司驶出(2017年5月6日摄)。 新华社记者冯大鹏摄

元”的守法监管,进一步提高了通关效率。

菜鸟保税仓2017年落户郑州新郑综保区,当年实现进口额2000万美元。走进菜鸟保税仓,200多名工人紧张忙碌着,把顾客的订单分拣打包,胶带封箱声吱吱响不停。

“在菜鸟全国仓库中,我们的发展速度名列前茅,这得益于郑州高效的跨境电商政策制度环境。”菜鸟保税仓服务商河南跨境供应链有限公司董事长罗冰说,今年已入驻商家400多户,进口额达2亿多美元;预计明年还要入驻商家三四百户,进口额能达到4亿美元。

郑州新郑综保区场站运营主体仁宏投资管理有限公司负责人许平说,得益于政府的高效服务和便捷的物流,新郑综保区吸引了大型电商企业纷纷入驻,东南沿海的航空物流型跨境电商货源也向郑州集中。

“空中丝路”通全球

近年来,在郑州航空港经济综合实验区、郑州-卢森堡“空中丝绸之路”等国家战略支持下,有着“中国铁路心脏”美誉的郑州,逐步向以航空为主导的国际性综合枢纽升级。郑州机场成为国内进口指定口岸数量最多、种类最全的内陆机场。

目前,郑州机场开通全货机航线34条(国际地区29条),

通航城市39个(国际地区27个),周计划航班量超过110班,国际地区全货机航线数量、航班量、货运量位居全国第4位,仅次于北京、上海、广州三座城市。2017年,郑州机场货邮吞吐量突破50万吨,其中国际量占比67%。

记者在郑州机场西货站看到,来自孟加拉国的野生鳊鱼、德国的高端汽车零部件正等待被分拨到国内,来自重庆的电子产品、上海的光纤要被运到国外。郑州已成为全球手机、高端汽车零部件、电子产品、冰鲜水产品、进口水果集散中心。2017年,郑州机场进口美洲水果5700吨,航空进口量占全国市场份额的70%。

“郑州机场2017年进出口货值达2092.8亿元,占到河南全省进出口总值的40%,已成为带动郑州、河南乃至中原地区对外开放的重要引擎。”河南省机场集团董事长李卫东说。在郑州机场的助力下,2017年郑州外贸进出口总值位居中部省会城市第一位,河南首次突破5000亿元、居中西部第一。

河南省委常委、郑州市委书记马懿表示,发挥枢纽优势,以国际物流枢纽为带动,不断扩大经贸合作,深度融入国际经济大循环,通过“买全球卖全球”,以全方位的开放,推动转型发展,打造内陆地区对外开放的门户城市,建设国际枢纽之城,是郑州建设国家中心城市最应突出和强化的战略路径。

国务院安委会要求加大违法惩处力度

严格侦办查处干扰安全驾驶的犯罪行为

新华社北京12月17日电(记者叶昊鸣)记者17日从国务院安全生产委员会办公室获悉,国务院安委会近日印发关于加强公交车行驶安全和桥梁防护工作的意见,要加大违法惩处力度,对以袭击殴打驾驶员等方式干扰安全驾驶的犯罪行为,明确适用刑法的具体规定,严格侦办查处。

据国务院安委会办有关负责人介绍,根据意见,各地区、各有关部门要深刻吸取重庆万州“10·28”公交车坠江事件教训,进一步加强公交车安全运行保障,健全完善公交车驾驶区域安全防护隔离设施标准,组织对在用公交车驾驶区域安全防护隔离设施进行安装改造。在重点线路公交车上配备乘务管理人员(安

全员)。对驾驶员开展心理和行为干预培训演练,提高驾驶员安全应对处置突发情况的技能素质。

这位负责人强调,要提高桥梁安全防护水平,全面排查在用城市、公路桥梁防撞护栏设置情况,加强护栏升级改造支撑技术研究,对存在安全隐患的进行彻底整改。对改造难度大且途经重点路段的桥梁,研究科学调整公交线路或采取公交车限速等交通管控措施,并加强对桥梁上车辆运行情况、驾驶行为的监控。

这位负责人要求,要健全长江航运应急救援指挥体系,完善水上搜救应急预案体系,建立有关单位定期会商机制,整合

区域性救助基地功能,推进长江干线巡航救助一体化。严格落实国家海上搜救预案,制定完善重特大水上事件应急处置工作方案,开展应急演练。规范社会救援组织管理,健全培训演练、能力测评、信息发布、分级调用等工作机制。

这位负责人指出,要加强对刑法、治安管理处罚法中关于危害公共安全相关条款的宣传和警示教育,曝光一批典型案件,引导社会公众自觉增强安全意识和规则意识。同时完善奖励机制,鼓励乘客劝导和举报干扰公交车正常行驶的违法行为,对见义勇为的先进个人要予以大力表彰褒奖和宣传报道。

浙江衢州：夺下“绿色奥斯卡”，获称“国际花园城市”

新华社杭州12月17日电(记者魏董华)生态公厕、垃圾兑换超市、“一河一策”治水、生态公益补偿机制……守护绿水青山,守护生态屏障,长期以来,生态一直是地处钱江源的浙江省衢州市最大优势和潜力所在。

近日,在埃及开罗刚刚结束的第18届国际花园城市竞赛全球总决赛上,衢州凭借“生态颜值”一举夺得全球公认的“绿色奥斯卡”,荣膺“国际花园城市”称号,并获景观改善特别奖。

联合国“全球最适宜居住城市国际大奖”——“国际花园城市”竞赛活动是目前全球唯一涉及城市人居环境管理、生态建设、资源利用、人与自然、可持续发展等重要议题的国际竞赛,也是目前世界城市建设领域的最高荣誉之一。

据悉,该竞赛全球开展了20年,衢州成为本次竞赛中唯一

获得两个奖项的城市,同时也成为浙江省内首个获得“国际花园城市”殊荣的地级市。

全国首个“国家休闲区创建试点城市”、首批“国家循环经济示范城市”、中国宜居城市和中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家森林城市……近年来衢州拿下一连串国字号招牌,城市颜值不断提升。

在此基础上,当地积极探索将生态资源优势转化为经济动能,2017年全市GDP按可比价格计算比上年增长7.3%。

“此次衢州创建‘国际花园城市’取得好成绩,标志着衢州花园城市建设成果得到了国际认同,同时也给衢州城市建设进一步打开了国际视野,搭建了国际交流的新平台。”衢州竞赛代表团团长、市政协主席吴国升说。

“看到干部们一直在忙碌，我们很不忍心”

夜访兴文震中安置点

新华社成都12月17日电(记者吕庆福)“他们的忙碌换来了我们的安全和安心。”66岁的四川省兴文县周家镇洛浦村2组村民洪开仕告诉记者。

12月16日,兴文县发生5.7级地震后,记者于当日深夜赶到了位于震中周家镇的安置点新塘村,这是兴文县四个安置点中最大的一个。记者进入帐篷时,洪开仕一家正在帐篷中休息。

月光下的忙碌

到达新塘村,已是深夜近12点,在皎洁月光下,冬日寒风中的一片空地上,已经搭建起了20多顶帐篷。帐篷前面是临时搭建起的各种安置服务点,有食品热水供应点、棉被发放点、卫生医疗点、受灾群众登记点等。服务点上,人们正在忙碌着,有的为刚到来的群众进行登记、发放食品和棉被,有的正在为群众进行身体检查。要不是看到救灾服务点上的“救灾”二字,还以为这里在赶夜市。

在帐篷左侧,还有一些武警战士和民兵,正忙着搭建新的帐篷。正在各服务点上忙碌穿梭的兴文县委宣传部部长朱晓莉告诉记者,截至16日23时10分,新塘社区已有221名受灾群众

到这里接受安置。按每个帐篷住4-6人计算,预计需要搭建40顶帐篷。

帐篷里的平静

在服务点后面不远处,的一个帐篷里,洛浦村1组村民吴春轩一家都还没有入睡,见记者探头进去,他立即招呼:“进来吧,你们没睡呢。”说话间,一位老太太从记者后面拉开帐篷门帘,请记者进去。吴春轩说,这是他母亲,今年80岁了。因地震时受到惊吓,老人一直睡不着,就在外面转悠。

“我们一家正准备吃午饭时,地震发生了。正惊慌失措时,村干部赶来了。他们一边查看有无人员伤亡,一边检查房屋受损情况,后来又让一位干部把我们带到了这个安置点。”吴春轩说,“看到干部们一直在外面忙碌,我们很不忍心。”

吴春轩帐篷右侧是洪开仕一家。他家里的几个小孩子早已进入梦乡,大人们或躺或坐,也都没有睡着。

“你看,我们盖的被子、床单都是新的。”洪开仕指着地上的棉被说,“都是政府免费发放的。”他边说边从被子里钻出来,指着外面说:“深更半夜了,他们还在外面忙碌,有的干部

连晚饭都没来得及吃。正是他们的忙碌才换来我们的安全和安心。”说话时,帐篷外的灯光正好照在他的脸上,一行泪珠从他的脸颊滚落下来。

红红火炉暖人心

回到安置服务点,记者看到一些受灾群众和短暂歇息的救援人员围成了5个圈,过去一看,中间放着烧得红红的火炉,是当地政府连夜送来的。

80岁的洛浦村1组李元卯老太太拉着记者说:“你看你穿得这么少,还一直在忙,快去烤烤火,别冻病了。”

进入深夜,这里的气温已降到了4摄氏度,为帮助群众和救援人员御寒,当地镇、村政府专门派人送来了5个火炉。没有入睡的受灾群众和短暂歇息的救援人员,围坐在火炉边,边烤火取暖边交谈着。

李元卯指着旁边一位武警战士说:“这孩子,劝了半天才过来烤火,要是冻坏了,我们怎能心安呢。”虽然天寒地冻,在附近忙碌的救援人员,听了老太太的这句话,心里比烤火还温暖。

「产业+金融」让贫困户成「上班族」

新华社哈尔滨电(记者王建)在黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县德润食用菌种植合作社工厂化制菌车间,张玉敏驾驶着一辆叉车,正在搬运装满菌包的托架。受了半辈子穷的张玉敏没想到,“产业+金融”进村,让她成了“上班族”,一年工资近4万元,顺利实现脱贫。

拜泉县是国家扶贫开发重点县,地处大兴安岭南麓集中连片特困地区。张玉敏是拜泉县国富镇自治村村民,家里老人常年有病,2015年成为因病致贫的建档立卡贫困户。

2016年,有企业家投资建设拜泉县德润黑木耳全产业链项目,成立了德润食用菌种植合作社,发展食用菌扶贫产业,但在发展过程中却遇到了资金困难。合作社有关负责人刘明远介绍,项目前期投资1.6亿元,由于出售的菌包很大一部分年底才回款,去年周转资金出现困难。

“今年初,邮储银行拜泉县支行给我们发放了一笔1500万元产业扶贫贷款,解了燃眉之急。”刘明远说,这笔产业扶贫贷款帮助合作社渡过难关,推动了合作社的进一步发展,今年合作社卖了1280万袋菌包,预计明年将达2000万袋。

张玉敏在德润食用菌种植合作社已工作两年多,是第一批签订劳动合同的贫困户。她每天上午八点到合作社,下午五点回家,过着“早八晚五”的生活,家里的20多亩地出租了,“现在专心上班”。

每年的10月至次年5月,是生产菌包时间,张玉敏在车间开叉车搬运菌包。5月至9月,她在黑木耳栽培基地,负责挂菌袋、摘木耳、晾晒木耳。

过去每到冬天,自治村村民翟士刚就开始“猫冬”,家庭收入来源主要靠10多亩地。翟士刚的妻子因患有脑血管病、心脏病,成为建档立卡贫困户。

听说村里建了菌包生产车间,翟士刚就来德润食用菌种植合作社应聘。如今,他每天早早来到车间,换上工作服就开始一天的工作,每月的工资3200元左右。他说,过去冬天是“猫冬”,现在变成“忙冬”,一刻也不会闲着。

刘明远说,在金融贷款的支持下,合作社三期项目基本完成,项目全部投产后,一年可生产食用菌菌包5000万袋,加工黑木耳100万公斤。目前,菌包生产期达8个月,用工160人左右。黑木耳大棚基地用工4个月,用工280人左右。全年带动了54户贫困户就业,人均收入3.5万元左右。

记者从中国邮储银行齐齐哈尔市分行了解到,截至2018年10月末,通过省、市、县三级机构的共同努力,该行成功发放产业扶贫贷款8650万元,有效带动一批建档立卡贫困户脱贫。

济青高铁开通在即



▲12月17日,试乘乘客在济青高铁列车上拍摄。近日,济青高铁面向公众开放试乘,预计今年年底开通运行。济青高铁贯穿山东半岛,是国家“八纵八横”高速铁路网中鲁青通道的重要组成部分,西起济南东站,东至青岛站,正线全长307.9公里。

新华社发(董乃德摄)

未来酒店啥样

“刷脸”能开房门 机器人调酒送餐

新华社杭州12月17日电(记者魏董华)酒店无前台,“刷脸”办入住,支持全场景“刷脸”身份识别;在餐厅,机器人送餐、调酒、制作咖啡;房间里,只要喊句话,小管家机器人控制房间温度、灯光、窗帘……在阿里巴巴首家未来酒店正式营业前一天,记者实地探访这家科技感满满的酒店,体验了一把智能化设施和酷炫舒适的服务。

在这家名为“菲住布渴”的酒店,“脸”就是通行证。从进入酒店乘电梯,到开房门、去餐厅、健身中心,都不用刷卡,“刷脸”就行。来此试住体验的杭州市民张先生说,酒店到处都是人工智能、身份识别系统,真是靠“一张脸”解决所有问题。进入房间后,客房小管家机器人已在等候。“开门、拉窗帘、开电视……”记者只需发出一系列口令,这些任务均会自动完成。而住客需要多些护肤品、要双拖鞋、叫餐等服务,响应的也会是机器人。

同样,在餐厅,给客人上菜的也是机器人服务员。在大堂的演艺吧,机器人调酒师能制作多种不同的酒类和咖啡。“基于人工智能的酒店智慧系统解决方案,为住客节省时间、提供方便,且帮助酒店服务人员减少了不少重复性工作。”阿里未来酒店CEO王群说。

记者看到,大堂一改以往的酒店前台设置,取而代之的是几台自助机,住客可以自助“刷脸”办理入住手续。

对于经常出差的商务人士来说,过去入住酒店的预订、登记、退房等烦琐手续将简化。住客通过App在线预订时,可根据喜好选择房间楼层、位置和朝向;办入住时也不会排队长队,到店前凭电子身份证“刷脸”就可以办;退房同样简单,只需打开App,点击预计退房时间,到时就自动退房。

这样未来感十足的酒店特别吸引年轻人。有位试住过的“90后”客人对记者说:“入住的体验很新奇,黑科技很符合年轻人的生活追求。”